ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ  ΑΣΚΗΣΕΙΣ  ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ  Β΄ ΤΕΤΡΑΜΗΝΟΥ 
	Κελεύεω
	Θεραπεύω

	Παιδεύω

	Ψεύδω

	Γράφω

	Πείθω


	Πέμπω

	Τρέφω

	Ἱδρύω

	Τάττω

	Αθροίζω

	Ἀρμόττω


	Τρίβω

	Ἀλλάττω

	Βλάπτω


	Ὀρύττω

	Κλείω

	Φυλάττω


	Θηρεύω

	Ῥίπτω
	Ἂρχω

















Χρησιμοποιείστε τα παραπάνω ρήματα ως εξάσκηση για το σχηματισμό χρόνων και την κλίση τους.
1. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις τοποθετώντας το ρήμα της παρένθεσης στον κατάλληλο τύπο του ενεστώτα, του παρατατικού, του μέλλοντα και του αορίστου. 
α. Οἱ νόμοι τὸν δῆμον …………………../………………………../…………………../……………………..
(παιδεύω) 
β. Ὁ στρατιώτης τάφρον…………………./……………………../…………………/…………………(ὀρύττω) 
γ. Ὑμεῖς …………………../………………/………………../……………  τοὺς κήρυκας εἰς φρέαρ (ρίπτω) 
δ. Σὺ …………………/……………………/…………………./……………….. τὰς γνώμας τῶν ἀνθρώπων (τρέπω) 
ε. Οὗτος ἀεὶ κατὰ τοὺς νόμους …………………/………………../………………../………………(πράττω) 
στ. Ἐν τῷ Πηλίῳ ὄρει ἡμεῖς ………………………/…………………………/……………………………./……………………………(διατρίβω)
2. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις με τον κατάλληλο τύπο οριστικής του εἰμὶ στον παρατατικό: 
1) Ἡ Ἐπίδαμνος .............................. (β ,πληθ.)πόλις ἐν τῇ Ἠπείρῳ. 
2) Ἵππαρχος καὶ Θεσσαλὸς ἀδελφοὶ ................................. (γ,πληθ.). 
3) Αἱ πύλαι ................................ (γ,πληθ.) χαλκαῖ, οἱ δὲ πύργοι ὑψηλοί. 
4) Σοφώτατοι σύ τε καὶ Πῶλος ............................ (β ,πληθ.)
5) Τὸ τεῖχος ............................. (γ,εν.) εἴκοσι ποδῶν. 
6) Ὑμεῖς ............................ (β ,πληθ.)οἱ τοῦ δεσμωτηρίου φύλακες; 
7) Ὦ παῖδες, ὑμεῖς .......................... (β ,πληθ.) πατέρων ἀγαθῶν. 
8) Ἡ τύχη καὶ ὁ Φίλιππος .............................. (γ,πληθ) τῶν ἔργων κύριοι. 
9) Ἐγώ …………….. τὸ φῶς. 
10) Οἱ ἄνθρωποι οὐκ ἀεί ἀγαθοί ………………. (γ,πληθ) 
11) Ζεὺς …………………… (γ,εν.) πατὴρ ἀνδρῶν καὶ θεῶν.
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ : ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ Α΄ΚΛΙΣΗΣ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΩΝ

Η α΄κλίση περιλαμβάνει ονόματα ………………………………… και …………………….. μόνο.

Τα πρώτα λήγουν σε -___  και σε - __  όπως π.χ. α) ὁ ταμίας   β) ὁ ποιητής 

Τα θ…………….. λήγουν σε - ___ και σε - __ όπως τα α) ἡ θύελλα  β) ἡ τιμή 
Μελετήστε τώρα από το βιβλίο σας σελ, 50 τον τρόπο κλίσης των α΄ κλίτων και συγκρατήστε τις καταλήξεις. Προσέξτε ακόμη για τον τονισμό και τα εξής :

 Αρσενικά:
Το α στην κατάληξη - ας είναι πάντα ……………………… (σε οποιαδήποτε πτώση)

Η γενική πληθυντικού τονίζεται στη λήγουσα και παίρνει ………………………………….
Στην κλητική ενικού τα αρσενικά σε –ης λήγουν σε ᾰ (βραχύχρονο) :
• Τα εθνικά πχ ὁ Σκύθης - ὦ Σκύθα , ὁ Πέρσης - ὦ …………….
• Όσα λήγουν σε –της πχ ὁ στρατιώτης , ὦ στρ…………………..
• Τα σε –άρχης, -μέτρης, -τρίβης, -πώλης, -ώνης 
Θηλυκά:
Το α στα θηλυκά ονόματα λέγεται μη καθαρό, όταν προηγείται …………………………… εκτός από το … και είναι ……………………………. Στη γενική και δοτική ενικού τρέπεται σε ……..
Πχ. ἡ Μοῡσα, τῆς Μου……..., ἡ μέλιττα, τῆς μελ…….., τῇ μελ……….
Πότε λέγεται καθαρό; Όταν …………………………………………………………………………………………………
Το καθαρό α είναι :           βραχύχρονο            μακρόχρονο. 
Στη γενική και δοτική ενικού :       τρέπεται σε η            δεν αλλάζει
πχ ἡ χώρα, τῆς χω……..., ἡ πολιτεία, τῆς πολ………….., τῇ πολ…………….

 Συμπληρώστε τις πτώσεις

	
	Γεν. Ενικ.
	Δοτ. Ενικ.
	Κλητ. Ενικ.

	Κυβερνήτης

	
	
	

	Αἲθουσα

	
	
	

	
	Αιτ. Ενικ.
	Γεν. Πληθ.
	Αιτ. Πληθ.


	Δωρεά

	
	
	

	Λέαινα

	
	
	



 Τονίστε και γράψτε ποια πτώση είναι

	ὦ γυμνητα
	    
	τάς γλωσσας
	

	ταῖς διανοιαις

	
	τῆς ἀμελειας   
	

	τήν πειναν
	
	ἡ ἡττα

	




Να συμπληρώσετε τις πτώσεις των ουσιαστικών που λείπουν από τις παρακάτω στήλες. 
ΟΝ.     ……………………..            ἡ θάλασσα                    .……………………..                  τό μέταλλον 
ΓΕΝ.  τῶν ψυχῶν                 …………………………..        ……………………….                ………………………..
ΔΟΣ.  …………………….           …………………………..         τῷ κήπῳ                             ……………………….. 
ΑΙΣ.   ……………………..          ……………………………        ………………………..               ………………………..
ΚΛ.   ὧ ψυχαί                       ……………………………        ………………………..               (ὧ) μέταλλον


                                        
                                                                                    

